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Governance Division 

 

Department for Transport 
Zone D/04 

 

Ashdown House 
Sedlescombe Road North 

 

Hastings 

 

East Sussex 
TN37 7GA 
 

 

E-mail: xxxxxxxxxxxxxxx@xxx.xxx.xx  

 

Web Site: www.dft.gov.uk  
 

 

Date: 17 October 2019 

 
Mr G Amis  

By e-mail: xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx@xxxxxxxxxxxxxx.xxx 

 

Dear Mr Amis 

Re: FOI Request: F0017724 Internal Review 

 
I am writing with regard to your requests for information which you originally made to the 
Department on 23 July 2019. You requested the following information:  
 

 “Please provide copies of all gift and hospitality registers from the 
National College for High Speed Rail.” 

 
On 20 September 2019, you wrote to ask for an internal review as you had not received 
a response to this request. You requested the following: 
 

Please provide: 
1. When the DfT first started searching for the information 2. When the DfT 
discovered it did not hold the information 3.  The reason why it took so long to 
answer this request 4. Why the DfT expected it would take so long to answer 
this request 5. ALL correspondence related to this request 6. Any policy 
advice, memos etc which reflects or describes an internal policy to delay the 
answers to FOIs 

 
As a member of the Department’s Governance Division who was not involved in the 
original consideration of your request, I have carried out the independent Internal 
Review.  
 
My findings are set out below.  
 
As noted, you originally submitted your request for information to the Department on 23 
July 2019.  I will answer your questions in the order that they have been posed: 
 



[bookmark: 2]1.  The Department first started to search for the information in scope of your 

request on 22 August 2019 

 

2.  On 18 September 2019 the Department established that it held no information 

with regards to any gifts received by the National College for High Speed Rail. 
 

3.  It is clear that your initial request dated 23 July 2019 was not received by the 

Department. It was around this time that we experienced difficulties with regards 
to emails sent from the whatdotheyknow website. It appears the Department’s 
server was essentially treating some emails from the whatdotheyknow website as 
spam. Indeed, a volunteer working on the whatdotheyknow website informed 
the Department on 9 August 2019 that they had noted occasions where the 
Department may not have received requests delivered to the email server. It 
was noted that the Department is using a proofpoint email server and 
surmised that system was not properly configured. The incident was logged 
with the Department’s Digital Service Desk on 12 August 2019 and the 
problem was subsequently resolved.  
 

4.  As noted above, your initial request dated 23 July 2019 was not received by the 

Department due to an unforeseen anomaly with our server. Your re-submitted 
request was received on 22 August 2019 and a response was issued to you on 
19 September 2019. Section 10 of the FOI Act sets out the timescales within 
which a public authority must respond to an FOI request.  

 

These timescales apply where the authority has:  

 

• a duty under section 1(1)(a) to confirm or deny whether the information is held;  

 

• a duty under section 1(1)(b) to provide information that is held to the requester;  

 

• a duty under section 17 to issue a refusal notice explaining why a request has 
been refused.  

 

Section 10(1) of the Act states that a public authority must respond to a request 
promptly and “not later than the twentieth working day following the date of 
receipt.” It is clear that your re-submitted request was answered with 20 working 
days and therefore the Department had complied with its obligations under the 
FOI Act.  

 
Points 5 and 6 of your request have been taken forward as a new request for 
information, as they did not form part of your initial request. A response was issued 
to you on these points on 9 October 2019 under the reference number F0017858.  
 
I am very sorry for the inconvenience caused to you by the anomaly with our email 
server and I hope this helps explain the position. Although your complaint is not 
upheld, I appreciate your frustration when it must have appeared to you that your 
initial request for information may have been overlooked.   
 
 
 



[bookmark: 3]If you are not content with the outcome of this internal review, you have the right to apply 
directly to the Information Commissioner for a decision. The Information Commissioner 
can be contacted at:  
 
Information Commissioner’s Office  
Wycliffe House  
Water Lane  
Wilmslow  
Cheshire  
SK9 5AF  

Yours Sincerely 

 

Deepak Patel 

Freedom of Information Advisor 
Governance Division 
Group Assurance and Digital Directorate 
  
 




    

  

  
